

КРАСКИ, ЛИНИИ, СИЛУЭТЫ...

КИЕВ, 11. (ТАСС). Образцы современной одежды, обуви, тканей, посуды и ювелирных изделий представлены на открывающейся здесь выставке работ художников предприятий легкой промышленности Украины.

В зале Торгово-промышленной палаты УССР — около тысячи работ: нарядный дарицкий шелк и изделия из него, набивные декоративные и портьерные ткани Херсонского хлопчатобумажного комбината, тонкий полонский фарфор и вазильская майолика. Поистине чудесные возможности фантазии демонстрируют художники Будянского завода, пришедшие на выставку оригинальные подарочные вазы и сувениры. Многоцветные шерстяные шали показывают специалисты Киевской платочной фабрики. Большинство представленных моделей внедрено в производство.

Нужна ли серьезная музыка? Преднику ответ: «Кто же в этом сомневается!» А между тем, конечно же, найдутся люди, которые ответят отрицательно. И это не может не тревожить. Тем более, что часть этих людей лежит и на нас, деятелях искусства.

...Вспоминая свои студенческие годы, я как сейчас вижу переполненные залы Московской консерватории... Интереснейшие программы, в которых, как правило, звучали шедевры русской и зарубежной классики и новые талантливые произведения современной музыки. Органично влился в музыкальную жизнь страны и лучшие советские песни. Они являлись неотъемлемой частью нашей культуры, духовной жизни советского народа. Однако и в этом отношении мы не отстаем от западных стран. Мы смело утверждаем, что круг людей, посвященных в музыкальную жизнь тех лет, был довольно ограничен, во всяком случае он не может идти ни в какое сравнение с современным.

Если раньше серьезная музыка исполнялась в основном лишь в концертных залах, то теперь она звучит по радио, телевидению, с грампластинок и магнитных лент, ее «продвигает» в массы кинематограф. Год от года средства пропаганды музыки становятся все многообразнее и мощнее. Современный человек подчас уже не в силах изловчиться от постоянно звучащей «музыкальной атмосферы». Такая легкая доступность музыки одновременно таит в себе и определенную опасность. В круговороте звуков перестает различать подлинно ценное: оно захлестывается целым потоком стандартной продукции, если можно так выразиться, музыкальным «шумом».

Возьмем, к примеру, радио-программу «Маяк». Через каждые полчаса наша страна узнает о важнейших событиях в жизни, достижениях в области науки, техники, народного хозяйства, о замечательных делах советских людей. Этим

МУЗЫКА ПРИНОСИТ РАДОСТЬ

ХУДОЖНИКИ И ВРЕМЯ

сообщением отводится 5-7 минут. А затем следует, как правило, музыкальная программа, состоящая из набора джазовых номеров, эстрадных миниатюр, песен, зачастую сомнительного качества. Невольно возникает вопрос: нельзя ли более чутко, придирчиво относиться к совместности текста и следующей за ним музыкальной «аппаратуры»? На мой взгляд, предлагаемый «Маяком» монтаж далеко не всегда безупречен.

То же самое можно сказать и о некоторых музыкальных передачах, адресованных юношескому поколению. Думается, что наша замечательная молодежь должна воспитываться на лучших образцах русской и советской классической музыки, наших прекрасных песнях, великодушных произведениях легкой музыки, созданных советскими композиторами.

Радио и телевидение накопили уже немалый опыт, в их активе немало интересных, содержательных музыкальных передач, выполняющих важную роль в деле музыкально-эстетического воспитания народа. Хотелось бы только, чтобы удались все попытки передать в эфире значительную часть нашей музыкальной культуры. Не зря ведь мы слышим в эфире прекрасные песни, песни, похожие одна на другую. Богатства, накопленные нашей музыкальной культурой, настолько велики, что естественно желание видеть их наиболее полное отражение в телевидении, являющемся мощным средством пропаганды и воспитания широких масс.

Радио и телевидение должны чаще, чем это было до сих пор, делать нас свидетелями таких соревнований. Да и печать, осуществляющая далеко не все возможное, чтобы популяризировать выдающиеся достижения отечественной исполнительской культуры.

Позволю себе поделиться впечатлениями от недавних гастролей Государственного Академического оркестра СССР по городам Урала и Сибири. Эту поездку коллектив послал в подарок 50-летию образования СССР. Оркестр выступал не только в концертных залах. Мы были гостями рабочих кружков в городах, где прямо в цехах во время обеденного перерыва звучала классическая музыка, произведения советских композиторов. Во время этих встреч мы каждый раз убеждались в новой силе в том, как нужна людям настоящая, большая музыка. Переполненные залы, неслепые вместе с желанием послушать симфонический оркестр, празднично-радостная атмосфера, в которой проходила концертная, воспринятая в тишине, в течение всего вечера и продолжаясь после него, сыграна была блестяще. Прочувствование прошлого и настоящего, в таких случаях нам приходилось специально приспосабливать репертуар к живому аудитоарию. Слушатели с удовольствием требовали таких же программ, какие звучат на лучших симфонических эстрадах страны. Все это возмущает нас, музыкантов, обогащая яркими впечатлениями, но не лишая нас способности принимать решения нашей главной задачи — нести людям радость.

Современный советский человек — это человек с большим духовным запросом. Но об этом нередко забывают те, кто планирует нашу концерт-

ную жизнь. Руководствуясь чисто коммерческими соображениями, многие администраторы просто боятся организовать концерты классической музыки, считая, видимо, что это рискованное дело. Так ли? На концерты Государственного симфонического оркестра Союза ССР в Одессе все билеты были распроданы заранее. Руководителя местной филармонии шутили: «Почему бы так было, тогда мы могли бы продавать билеты на эстрадные концерты «в парку» к симфоническим». Не правда ли, любопытный и показательный факт, в котором следует внимательно отнестись, потому что все еще ощущается режисский крик в сторону эстрады — в разных ее проявлениях. Дело в том, что огромный поток эстрадных песен и песенок и соответствующий непомерный рост различных вокально-инструментальных ансамблей буквально теснят симфоническую и камерную музыку, — и это никак нельзя признать нормальным явлением. Ссылки на доступность и популярность того или иного «шлагера» еще не доказывают его художественной ценности. И когда в коммуналках с увлечением распевают что-нибудь вроде «зачем вы, девушки, красивых любите ли» («Свадьба»), то это вовсе не то, что мы как кажется, что эти песни представляют художественную ценность, просто их мелодия слишком доступна.

Далеко не впервые идет об этом разговор. Шел он и на последнем съезде Союза композиторов СССР. Но практически мало что изменилось с тех пор. Сразу отговорюсь, я не против эстрадной музыки вообще. Приходит на память отличный фильм «Антон Иванович сердится». Мне не хо-

телось бы выступать сегодня в роли Антона Ивановича. Вместе с тем уместно напомнить слова, которые сказал И. С. Бах, явившийся во сне к герою этого фильма: «Батенька, легкая музыка очень нужна, но только обязательно хорошая, талантливая музыка...»

И у нас есть такая музыка сегодня, есть великодушные песенные традиции. К примеру, достаточно вспомнить творчество Дюнаевского Вот поэзия — замечательный образ той, как надо писать легкую музыку! На музыкальном языке и многих других замечательных наших композиторов воспитывалась не одно поколение советских людей. К таким традициям нам надо обращаться чаще, развивать и укреплять их, постоянно работать с ним подрастающее поколение.

В этой связи хочется сказать доброе слово по поводу музыкальных вечеров «Роснефти», которые проходят в Колотом зале Дома союзов. Прекрасное начинание! Им мы обязаны прежде всего замечательному советскому музыканту Д. Кабалевскому. Помимо того, что он обладает выдающимся талантом пропагандиста большой музыки, он находит верный ключ, которым открывает юные сердца навстречу подлинно прекрасному, что создано в музыкальном искусстве. Когда думаешь о всегда актуальной задаче направлять, воспитывать, вести нашу молодежь по пути постижения духовных ценностей, накопленных нашим музыкальным искусством, невольно вспоминаешь и о плодотворной деятельности единственного в мире детского музыкального театра, которым руководит Н. Сац.

Вот уже семь лет Государственный Академический симфонический оркестр Союза ССР проводит дневные воскресные концерты для молодежи. За это время было сыграно великое множество музыкальных произведений различных эпох и стилей. Мы вспоминали юных слушателей с золотым фондом русской и западной классики, с произведениями советских композиторов, с зарубежной музыкой XX века. Эти концерты, представляющие истинный словесный праздник, являются успехом и лирикой раз убеждает нас в том, как важно закладывать основы гармонического музыкально-эстетического воспитания подрастающего поколения с самых первых его шагов. Наша молодежь, которая, как отметил товарищ Л. И. Брежнев в докладе на торжественном заседании, посвященном 50-летию образования СССР, «достойно принимает эстафету старших поколений и от которой во многом зависит, каким будет Союз Советских Социалистических Республик к началу третьего тысячелетия нашей эры», заслуживает самого пристального внимания музыкальной общественности страны.

Советская музыкальная культура пользуется высочайшим авторитетом во всем мире. Выступления наших артистов за рубежом превращаются в настоящий триумф советского искусства, несущего людям высокие гуманистические идеи. Нам важно и впредь еще больше заботиться в чистоте великие завоевания нашей музыкальной культуры.

Евгений СВЕТЛАНОВ,
Народный артист СССР,
лауреат Ленинской премии.



МОГУЧНЕ шагающие экскаваторы, вывученные на «Уралаше», зарекомендовали себя как надежные и высокопроизводительные агрегаты. Конструирует эти машины, а также буровые установки для поисков нефти, газа, дробильно-размольное оборудование для рудников и карьеров, прокатные станы для металлургической промышленности и многое другое коллектив Научно-исследовательского и проектно-конструкторского института Уралашаваода.

На снимке: группа создателей шагающих экскаваторов — Г. Кривошеин, П. Дрындин и Р. Ключников.

Фото И. Петрова.

ПРИБЫЩЕНИЕ К НАУКЕ

При технологическом факультете Уфимского нефтяного вуза создан студенческий научно-исследовательский институт — СНИИ. Дело поставлено в нем достаточно серьезно: есть своя база (в старом двухэтажном здании, выделенном институту, ребята оборудовали лаборатории, читальную зал, мастерские); есть, как в любом НИИ, отделы, секторы, плановая тематика; есть директор — декан факультета, кандидат технических наук Л. В. Домашков. Целью СНИИ — создание устава, утвержденного ученым советом, — является повышение качества подготовки выпускников путем создания условий для активного участия всех студентов старших курсов в самостоятельной научно-исследовательской и проектной работе, как составной части учебного процесса. И многие факты свидетельствуют о том, что к своей цели институт приближается успешно.

В 1969 году на факультете насчитывалось немногим более ста членов студенческого научного общества. Сейчас же число старшеступенчатых, занимающихся исследованиями, возросло в два с лишним раза.

Радемуется, не все из них связывают в будущем свою судьбу с наукой. Главным выигрыш в том, что студенческий НИИ дает возможность каждому испытать свои способности, помогает углубленному изучению избранной специальности, принимает аналитические навыки, вкус к творческому решению инженерных проблем. Впрочем, иные из этих решений уже сегодня имеют большое значение для народного хозяйства. На шахтах, в рудниках, на железных дорогах долго пытались преодолеть одну беду. Важные материалы прилипали, а зимой при-

мерзали к металлическим поверхностям вагонов. Пробовали различные средства. Безрезультатно. Группа студентов под руководством доцента П. Л. Ольхова и старшего преподавателя О. И. Рогачевой разработала технологию получения профлакированного средства против прилипания и примерзания сыпучих материалов к металлическим поверхностям — ингибитор, производимого которого освоено на Ново-Уфимском нефтеперерабатывающем заводе. Эффект от внедрения ингибитора на комбинате «Банкирголь», Магнитогорском металлургическом комбинате, Соколовско-Сарбайском горно-обогатительном комбинате и других предприятиях превысил 2,5 миллиона рублей. Стоит указать, что в разработке этой темы участвовали студенты Л. Кузнецова, С. Чапайкина, А. Ахметов, В. Прогухан, Р. Денишкова.

Уфимский нефтяной институт и раньше был тесно связан с промышленными предприятиями, успешно выполнял их заказы на исследования. С созданием СНИИ объем хозяйственных работ возрос вдвое. Только в прошлом году их внедрение позволило сэкономить государству около шести миллионов рублей. Немаловажны, наверное, и следующие факты: более тридцати преподавателей, работающих в СНИИ, защитили кандидатские и докторские диссертации. Теперь половина сотрудников технологического факультета имеет ученые степени и звания. Между учебными кафедрами и секторами СНИИ — теснейшая связь. Научные группы формируются по темам. Особо

ГОДЫ СТУДЕНЧЕСКИЕ

благоприятные условия создаются здесь и для воспитания, ибо преподаватель в СНИИ оказывается не перед массой студентов, а работает в творческом контакте с тремя-четырьмя увлеченными студентами.

Рассказывая о достижениях студенческого института, чувствую, что у знатоков вузовской жизни наготове встретится вопрос: где больше времени на занятия в НИИ? В самом деле, жалоба на учебную перегрузку студентов приходится слышать со всех сторон. Нефтяной институт — не исключение. В учебном плане тоже, казалось, не было никакой отдушины. Например, в девятом семестре для исследовательской работы выкраивали только один день в неделю.

После времени поучительных уроков студенты рассказали подробно. После обстоятельных обсуждений сначала решили составить экспериментальный план, в котором еженедельная учебная нагрузка на первых трех курсах несколько возросла и составила 35-36 часов. Проанализировав производственную практику после четвертого курса, выяснилось, что установленные задания студентами выполнялись, как правило, на две недели раньше. Еще резерв. Затем перестали некоторые дисциплины. Например, вычислительная техника раньше изучалась в восьмом и девятом семестрах, теперь — в пятом — седьмом. Приблизил по времени и такие курсы, как охрана труда и техника безопасности, основы автоматизации, организация и планирование производства. Таким образом, длительность девятого семестра удалось сократить до шести

Очередной номер журнала

Январский номер журнала «Рабоче-крестьянский корреспондент» открывает передовой статьей «Воздух — на переднем крае». В ней говорится о задачах активистов печати в борьбе за досрочное выполнение народнохозяйственных планов 1973 года — рывкающего года девятой пятилетки.

Заведующий сектором Отдела пропаганды и агитации ЦК КП Украины Е. Кравченко рассказывает на страницах журнала о деятельности рабселькорских постов и рейдовых бригад, об опыте организации массовых рабселькорских смотров.

Герой Социалистического Труда, депутат Верховного Совета СССР Э. М. Качинский — председатель колхоза «Личевские (Львовская обл.)» — в новгородском интервью делится мыслями о роли печати в жизни коллектива.

Редатор «Алтайской правды» А. Прозоров пишет о том, как сельхозры помогают алтайскому сельу закрывать молодежь кадрами рабселькорских смотров.

В номере, как всегда, помещены учебные материалы — беседы о стилистике окраски слов, об информации в местных газетах, консультации по фотодоку. Опубликованы также итоги прошлого конкурса «Рабоче-крестьянский корреспондент» объявляет новый литературный конкурс под девизом «Дело, которому служим» и конкурс на лучшую фотографию, рисунок, гравюру, карикатуру по теме «Земля и люди».

Плавающий мотель

ГОРЬКИЙ, 11. (Корр. «Правды» В. Логвинов). На Горьковской судостроительной верфи построен плавающий мотель «Хуторок». Он предназначен для обслуживания туристов, совершающих путешествия на лодках и катерах. К их услугам — мастерская по ремонту лодок и моторов, заправочная станция, комнаты отдыха, столовая, магазин, почтовое отделение. И мотель принадлежит специальным причалам для стоянки и хранения 50 катеров и 75 лодок, а также палаточный городок на 200 туристов. «Хуторок» — первый в стране плавающий мотель, построенный по заказу Министерства бытового обслуживания РСФСР. Горьковские корабли подарил его строителям и рабочим Камского затона. Он будет установлен неподалеку от Набережных Челнов.

СРЕДИ КНИГ

опыте действий бронетанковых войск во Львовско-Сандомирской, Висло-Одерской и Берлинской операциях. Широкий маневр, стремительность, смелое вливание танковых масс в глубину вражеской обороны в современных условиях являются характерными способами действий танковых войск.

Примечательны страницы книги, раскрывающие героизм советских танкистов. Тепло, душевно говорит автор о главном герое Великой Отечественной — советском солдате, воспитанном Коммунистической партией: его матерестве, стойкости, непоколебимой уверенности в победе. Много запоминающихся страниц посвящено политработникам и политоргам танковых войск. Образ коммуниста, подлинного героя в атаке бойцов, воодушевляющего их

Чистый воздух города

Ленинские идеи об охране окружающей человека среды и о рациональном использовании естественных богатств успешно воплощаются в нашей стране. Планомерному решению этих задач посвящено в опубликованное на днях постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Об усилении охраны природы и улучшении использования природных ресурсов». В нем предусмотрены действенные меры, осуществление которых позволит не только нам, но и последующим поколениям пользоваться всеми благами природы нашей Родины.

В годы первых пятилеток Донбасс называли «всесоюзной когегаркой». Это название полностью соответствовало тогда и внешнему облику угольно-металлургической базы страны. Небо над городами и поселками Донбасса было густо затянуто дымом, озарялось всплесками пламени мартонов и коксовых батарей. Специфический запах металлургического производства чувствовался за много километров от заводов. Дымил и пылял, «самозагрязнялся» тепловые электростанции, впаивая окружающий воздух золой, колющую и газам.

С тех пор многое изменилось. Борьба за чистоту воздуха приобретает здесь все более широкие масштабы. Многие терриконы вовсе исчезли, их срыпали. В асфальтированных дорожках и асфальтированных площадях городам теперь выливаются установки для тонкой очистки отходящих газов и вентиляционного воздуха. На металлургических и нефтехимических заводах сооружаются сериюкопальные цеха, срыпые для которых служат загрязняющие ранее небо «бросовые» газы, содержащие сернистый ангидрид. Принимаются и многие другие меры, которые помогают заметно оздоровить атмосферу в городах.

Конечно, было бы неправильно утверждать, что в этом большом и важном деле все обстоит благополучно. И сейчас еще есть участки промышленного производства, оснащенные которых современными средствами газоочистки серьезно отстают. Например, до сих пор нет крупных газоочисточных устройств свыше трехсот тысяч киловатт. В результате за одним блоком приходится ставить три, четыре и больше электрофильтров. Это не оправдывается ни с экономической, ни с технической точек зрения. Не лучшее обстоит дело и с оснащением заводов искусственного волокна и синтетических тканей паратурой для очистки отходящих газов от сероуглерода. Исследователи, конструкторы обязаны быстрее решать эти вопросы.

В то же время стремительный рост промышленности, транс-порта, энергетики, повышение требований медицинской науки к чистоте окружающей нас среды ставят новые, более сложные задачи. Сейчас в вылетающих выхлопах промышленности медведи насчитывают около 140 вредных веществ. Многие из них, не имея запаха и цвета, не сразу оказывают вредное влияние на природу, а представляя собой своеобразный «защитный» замаскированный эффект. Если раньше мы имели дело с видимыми, осязаемыми загрязнителями (зола, сернистый ангидрид, угарный газ), то теперь часто и с невидимыми, порой неощущаемыми, хотя и не менее вредными. В их числе — всевозможные органические растворители, азбесты и другие. Медико-санитарные исследования продолжают о возможном отрицательном влиянии на здоровье человека так называемых «суммарных» — совокупных действий вредных. Несколько разных загрязнителей, концентрация каждого из которых в атмосфере даже меньше предельно допустимой нормы, суммируясь, могут наносить вред здоровью людей.

Во всем этом заставить искать новые методы борьбы с выхлопными выбросами. Сооружение мощных и сверхмощных зероублоков, комплексов переработки нефти, сталелитейных конвертеров на железнодорожном пути в других крупных агрегатов способны в десятки раз уменьшить число дымящих труб. Но за это оно порождает крупные источники загрязнения, за которыми надзор должен быть непрерывным и неусыпным. Здесь требуется уже не глаз человеческий, а электронное око.

Вся эта заставила искать новые методы борьбы с выхлопными выбросами. Сооружение мощных и сверхмощных зероублоков, комплексов переработки нефти, сталелитейных конвертеров на железнодорожном пути в других крупных агрегатов способны в десятки раз уменьшить число дымящих труб. Но за это оно порождает крупные источники загрязнения, за которыми надзор должен быть непрерывным и неусыпным. Здесь требуется уже не глаз человеческий, а электронное око.

Во всем этом заставить искать новые методы борьбы с выхлопными выбросами. Сооружение мощных и сверхмощных зероублоков, комплексов переработки нефти, сталелитейных конвертеров на железнодорожном пути в других крупных агрегатов способны в десятки раз уменьшить число дымящих труб. Но за это оно порождает крупные источники загрязнения, за которыми надзор должен быть непрерывным и неусыпным. Здесь требуется уже не глаз человеческий, а электронное око.

Во всем этом заставить искать новые методы борьбы с выхлопными выбросами. Сооружение мощных и сверхмощных зероублоков, комплексов переработки нефти, сталелитейных конвертеров на железнодорожном пути в других крупных агрегатов способны в десятки раз уменьшить число дымящих труб. Но за это оно порождает крупные источники загрязнения, за которыми надзор должен быть непрерывным и неусыпным. Здесь требуется уже не глаз человеческий, а электронное око.

Во всем этом заставить искать новые методы борьбы с выхлопными выбросами. Сооружение мощных и сверхмощных зероублоков, комплексов переработки нефти, сталелитейных конвертеров на железнодорожном пути в других крупных агрегатов способны в десятки раз уменьшить число дымящих труб. Но за это оно порождает крупные источники загрязнения, за которыми надзор должен быть непрерывным и неусыпным. Здесь требуется уже не глаз человеческий, а электронное око.

Во всем этом заставить искать новые методы борьбы с выхлопными выбросами. Сооружение мощных и сверхмощных зероублоков, комплексов переработки нефти, сталелитейных конвертеров на железнодорожном пути в других крупных агрегатов способны в десятки раз уменьшить число дымящих труб. Но за это оно порождает крупные источники загрязнения, за которыми надзор должен быть непрерывным и неусыпным. Здесь требуется уже не глаз человеческий, а электронное око.

«чехов чистоты» средствами автоматического контроля за чистотой воздуха даже только за счет возвращаемого в производство сырья. Например, установка регуляторов силы тока в электрофильтрах на новороссийских цементных заводах окупалась примерно за полгода. Между тем и теперь еще из-за небрежной эксплуатации электрофильтров на работающих предприятиях теряется ежегодно миллионы тонн продукции.

Очень важно усилить государственную контроль за освоением средств, отпущенных на очистные сооружения. Ведь миллиарды рублей в год — большая сумма. В Российской Федерации уже сделаны первые шаги в этом направлении: расходы на очистку сточных вод отражаются в титульных списках предприятий, отведенных строкам и попадают в сводки ЦСУ. Это сразу изменило отношение производителей к строительству устройств для очистки сточных вод. Почему бы в газоочистительных сооружениях не взять под государственный контроль? Ведь их удельный вес в общей стоимости основных фондов промышленности порой 10-30 процентов. Немалые суммы выделены на эти цели заводы из собственных фондов развития, но и их расходы не отражаются в сводках ЦСУ. А если нет государственного учета, то не легко обеспечить и государством внешнее отношение к делу.

Надо активнее использовать все возможности для повышения эффективности борьбы за чистоту воздушного бассейна. Некоторые министерства уже накопили в этом деле положительный опыт. Так, на предприятиях цветной металлургии объявлен конкурс-смотр эксплуатации очистных сооружений, на других заводах выполняются обязательства по возведению или реконструкции «чехов чистоты» учитываются при подведении итогов социалистического соревнования. Однако все это лишь отдельные начинания, которые пока не получили широкого распространения.

Наконец, чтобы лучше оснащать предприятия новейшей газоочистительной техникой, необходимо ее выпускать в достаточных количествах и в оптимальных формах. Об этом говорили в частности, и на четвертой сессии Верховного Совета СССР восьмого созыва, обсуждавшей вопрос об охране природы и рациональном использовании ее богатств. Опубликованное на днях постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Об усилении охраны природы и улучшении использования природных ресурсов», несомненно, сыграет огромную роль в решении всех этих вопросов.

Б. ХРАМОВ.
Начальник инспекции экологического надзора. Всесоюзного объединения по очистке газов и пылеулавливания.

ДОРОГИ ПОБЕДЫ

Под таким названием недавно вышла в свет книга Героя Советского Союза А. Х. Бабаяджаня. За годы военной службы автор от курсанта лекторской школы вырос до маршала бронетанковых войск. Во время Великой Отечественной войны, событиями которой посвящена книга, он, командуя стрелковым полком, мекрибардой и танковым корпусом, проявил высокое мужество. Ныне А. Х. Бабаяджаня является начальником танковых войск.

Опираясь на богатый опыт, он увлекательно, с большой любовью к людям, с которыми в плечом к плечу служил и воевал, описывает фронтные будни, героизм советских воинов, делает ряд поучительных

заклучений о стиле руководства войсками и формах партийно-политической работы, о морально-психологической подготовке советских воинов. В книге обстоятельно рассматривается процесс развития танковой техники, показывается ведущая роль Советской конструкторской мысли в мировом танкостроении. Большое внимание уделено показу освобожденной миссии Советских Вооруженных Сил, их решающей роли в достижении победы над силами фашизма. При этом убедительно разоблачаются измышления буржуазных военных историков, которые пытаются вопреки фактам играть роль Советского Союза в войне, искажать цели нашей политики и стратегии.

Центральное место в книге занимает рассказ о боевых действиях танковых соединений

А. Х. Бабаяджаня. «Дороги победы». Издательство «Молодая гвардия». М., 1973. Стр. 296.

ОГРОМНЫЙ ИНТЕРЕС

ПАРИЖ, 11. (ТАСС). Французская печать, радио, телевидение проявляют огромный интерес к встрече между Генеральным секретарем ЦК КПСС Д. И. Брежневым и Президентом Франции Ж. Помпиду.

«Юманизм» подчеркивает необходимость того, чтобы сотрудничество между Францией и СССР играло большую роль в Европе, «где в наши дни осуществляется поворот к безопасности и восторженному сотрудничеству между государствами». Газета напоминает о «большом успехе» Советского Союза с целью обезопасить дестабилизацию конфликтов в Европе и установить нормальные отношения между всеми без исключения европейскими странами.

и указывает на важность совместных действий Франции и СССР в таких, например, вопросах, как созыв общепвропейского совещания по вопросам безопасности и сотрудничества и скорейшее установление мира во Вьетнаме. Подчеркивая важность визита Президента Ж. Помпиду в Советский Союз, многие обозреватели отмечают, что встречи на высшем уровне представителей двух стран стали традиционными. В этой связи газета «Фигаро» напоминает о поездке генерала де Голля в СССР в июне 1966 года, о предстоящем визите в Советский Союз Президента Ж. Помпиду, о визите во Францию в октябре 1971 года Генерального секретаря ЦК КПСС Д. И. Брежнева. Газета пишет, что в ходе визита Президента Французской Республики в Советский Союз состоится «диалог, отвечающий деловому характеру сотрудничества двух стран».

«Переговоры в восток между руководителями Франции и СССР являются нужными и своевременными», — заявляет орган деловых кругов Франции газета «Эко».

После XIV съезда КПЧ в общественной жизни Чехословакии произошли глубокие позитивные сдвиги. Как отразились они на области культуры и искусства, на творческой работе интеллигенции? По просьбе корреспондента «Правды» в ЧССР В. Гришюна на этот вопрос отвечает министр культуры Чешской Социалистической Республики Мирослав Бружек.

С первых лет существования чехословацкого государства, возникшего в 1918 году, наша передовая интеллигенция формировалась прежде всего под влиянием идей Великого Октября. Внимание лучших мастеров культуры привлекала в первую очередь тема, навеянная Героикой Страны Советов, — тема борьбы рабочего класса Чехословакии. Не случайно многие видные представители творческой интеллигенции принимали самое активное участие в формировании КПЧ. В такой обстановке возникла художественно-пролетарская поэзия С. К. Неймана и И. Волькера, книги И. Ольбрахта, М. Мейеровой и других крупных писателей, которые первыми познакомили чехословацкую общественность с событиями в Советской России.

В период между двумя мировыми войнами наша выдающаяся мастера искусства в большинстве своем поддерживали борьбу коммунистической партии, активно участвовали в установлении культурных связей с Советским Союзом. В это время заслуга прежде всего Зденека Нецкы и других представителей чешской и словацкой интеллигенции. Естественно, что разгром фашизма и победа Советского Союза во второй мировой войне еще больше укрепили дружеское отношение деятелей культуры к родине Октября.

Еще до февраля 1948 года большая часть мастеров искусства поддерживала партию и ее борьбу за социалистический характер нашей государственности. Возникает немалый ряд замечательных произведений социалистического искусства — произведения С. К. Неймана, Л. Новомеского, П. Племничко, В. Незадлы, М. Мейеровой, М. Паймановой, Т. Сватоплака, И. Ольбрахта, В. Ржезача и других. К этому же относится литература, подготовленная в годы войны и послевоенные произведения писателей, которые в это время были в плену у фашистских захватчиков. Это произведения М. Мейеровой, В. Мунца, П. Кайна, Ф. Грубин, М. Валек и другие. Со-

ВЫСОКИЕ ПРИНЦИПЫ ТВОРЧЕСТВА

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

ветско-чехословацкие культурные контакты приобретают форму широкого сотрудничества, обмена мнениями, тесного взаимодействия творческих союзов. В 60-е годы, однако, в чехословацкую культуру начинают проникать враждебные социализму взгляды. Опортунизм и либеральная позиция некоторых представителей тогдашнего партийного и государственного руководства поощряли правые элементы и творческих союзов на все более открытые выступления. Ревизионистские теории Э. Фишера и Р. Гароли, взгляды Ж. Сарга предостерегали как «современная практика» марксизма и широко пропагандировались в нашей печати. Модной становится тема «отчуждения». Взгляды на произведения Кафки, она трактовалась как естественное явление жизни современного интеллигентского — независимо от общественного строя, в условиях которого он живет.

С особой интенсивностью подобные воззрения внедрялись в 1968—1969 годах, обретаю особую опасность, поскольку теперь уже подчеркивалось не только «исключительное право» творческой интеллигенции на оценку художественных произведений и решение вопросов культурной политики. Стала протаскиваться идея ее «исключительного положения» и в политическом плане.

Политический авантюризм ряда тогдашних функционеров творческих союзов, протворчествовый ревизионизм культурных традиций чехословацкой культуры, привнес в антикоммунистические и антисоциалистические позиции. Члены союзов, отказываясь идти за ними, подвергались нападкам. Часть из них, к сожалению, поддавалась нажиму и террору со стороны правых.

Процесс восстановления ленинских принципов культурной политики в ЧССР происходит в сложных условиях. Большинство руководящих работников чешских союзов оказалось в числе организаторов антикоммунистических кампаний. Естественно, что после апрельского и майского пленумов ЦК КПЧ 1969 года они попали в положение банкротов. В Словакии же консолидация положения в области культуры проходила более быстро, и это оказало позитивное влияние на дальнейшее развитие культурной жизни как в Словакии, так и в Чешской социалистической республике.

Главной предельной задачей является разработка программ и определение дальнейшего направления работы творческих союзов в различных областях художественного творчества в недалеком будущем. Без этого нельзя было приступить к преодолению серьезных деформаций, разобщающих главных носителей правопринципистических и антикоммунистических взглядов, возмозрительных культурных организаций, чья роль в развитии социалистического искусства.

Такого позитивного развития встречает положительные отклики среди работников искусства, в том числе и не состоящих в союзах. Это все ярче проявляется в их стремлении активно включиться в работу и своим творчеством приобрести к социалистическому искусству.

Обновленные союзы писателей, художников, композиторов, работников театрального искусства уже проделали значительную работу. Октябрьский пленум ЦК КПЧ (1972 г.), обсудивший проблемы идеологической работы, подвел итоги развитию положения на культурном фронте за период, прошедший после XIV съезда КПЧ. Пленум отметил, что в нашей стране работа в области культуры и искусства снова вошла в нормальное русло. Кое-кому на Западе это не по душе, поскольку не оправдались надежды реакции на то, что и чехословацкая культура и искусство наступит кризис, застой.

Восстановление ленинских принципов культурной политики, возрождение прогрессивных традиций наших народов открывают широкие возможности для художественного творчества. Об этом красноречиво свидетельствуют выставки мастеров изобразительного искусства, смотры музыкального и театрального творчества, новые произведения кинематографии, культурно-просветительная деятельность. Из выставочных залов исчезла однообразная серая абстракционизма, снова получили доступ к народу яркие и богатые творчеством видных художников-реалистов, которые на протяжении многих лет подвергались изоляции от общественности. Полностью восстановлены и плодотворно развиваются связи с творческими организациями Советского Союза и других братских социалистических стран.

Для развития искусства требуется время. Однако период, прошедший после XIV съезда КПЧ, уже полностью подтверждает, что правящая партияная политика позитивно отражается на развитии социалистического искусства.

Разумеется, еще не все проблемы решены. Большую опасность в деле руководства культурной политикой и по сегодняшний день еще представляет субъективизм, игнорирующий или совершенно искажающий принципы партийной линии в области культуры. В одном из недавних выступлений член Президиума, секретарь ЦК КПЧ В. Билак обратил внимание на двоякого рода упрощенческий подход к вопросам идеологии: с одной стороны — политика «безоблачного неба», с другой — курс «твердой руки». На первый взгляд, одно политически противоречит другому. Однако основа здесь общая — субъективизм, игнорирование линии партии в области культуры и искусства.

Смысл линии КПЧ состоит в принципиальном и вместе с тем четком подходе к вопросам культуры. В противном случае неизбежно было бы отклонение от ленинских принципов — волюнтаризм, расщепление на внешний эффект импровизации, отсутствие систематичности, терпеливой работы, результаты которой хотя и не видны сразу, но тем не менее шаг за шагом ведут к намеченным целям.

Такой партийный подход не только к содержанию и принципам, но и к методам работы, к способу решения вопросов культуры и искусства, является очень важным значением. Он требует от ведущих работников высокой ответственности, глубоких идейно-политических и профессиональных знаний.

Мы не должны забывать, что и после политического поражения правых сил, после утраты ими руководящих позиций чуждые взгляды сами по себе не исчезают. Идеологическая борьба «канникул» не знает. Пока существуют два социально противоположных мира, правая опасность окончательно не исчезнет. Надо учитывать, что противник съезда имеет новые и новые формы идеологических диверсий.

Культура и искусство — важный участок идеологической борьбы. Она ведется не только против отживающих взглядов и теорий, но и за воспитание человека в социалистическом духе. К выполнению этой большой задачи мы стремимся привлечь всех подлинно талантливых работников искусства, готовых творить на основе высоких идейных и художественных принципов и своим трудом содействовать развитию и укреплению социализма в Чехословакии.

Триумф ленинских идей

БЕРЛИН, 11. (ТАСС). Политбюро ЦК СЭПГ и правительство ГДР засудили доклад Первого секретаря ЦК СЭПГ Э. Хоненнера о торжественном заседании в Москве по случаю 50-летия образования СССР. Об этом говорится в опубликованном заявлении Политбюро ЦК СЭПГ и Совета Министров ГДР.

Политбюро социалистической революции. Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Д. И. Брежнев в своем докладе, обращенном к советскому народу и всему миру, подвел замечательный итог всемирно-исторических побед, одержанных за 50 лет единым многонациональным социалистическим государством. 50 лет СССР дали блестящие доказательства тому, что только победившая социалистическая революция ведет к полному триумфу национального освобождения, что марксистско-ленинская теория социалистической революции.

Доклад тов. Д. И. Брежнева углубил понимание огромных задач коммунистического строительства, поставленных перед советским народом XIV съездом КПСС. В нем дан ясный ответ на животрепещущие вопросы народов по обеспечению мира и международной безопасности, по ликвидации конфликтов и напряженности. Этот доклад содержит конструктивные предложения, направленные на ликвидацию угрозы войны и откатов империалистической агрессии, на прекращение гонимой вооружений и уста-

Новые перспективы

КОПЕНГАГЕН, 11. (ТАСС). В связи с открывающимся завтра XIV съездом Коммунистической партии Дании Председатель КПД К. Есперсен заявил корреспонденту ТАСС, что на протяжении последних лет партия велла неустанную борьбу против наступления монополий на права трудящихся, против вовлечения Дании в «Общий рынок».

КПД будет и в дальнейшем активно защищать интересы датского рабочего класса, всех трудящихся, разоблачать стремление монополий использовать «Общий рынок» для наступления на жизненный уровень. Перспективы нашей дальнейшей борьбы, которые должны обдумать XIV съезд, подчеркнул К. Есперсен, тесно связаны с процессом разрядки напряженности в Европе, в основе которого лежит миролюбивая политика Советского Союза и других социалистических стран.

ГОСТИ САМАРКАНДА

САМАРКАНД, 11. (ТАСС). Сегодня сюда прибыла правительственная делегация Чехословацкой Социалистической Республики, возглавляемая заместителем Председателя Федерального правительства ЧССР И. Заградником.



В БОЛГАРИИ на заводе полупроводников в Ботевграде внедряется новая полуавтоматическая линия сварки герметичных пластин. Линия спроектирована и изготовлена коллективом районского завода. На снимке: рабочие проверяют качество работы на новой линии. Фото ЧТН—ТАСС.



Прибытие посла Франции

МИНСК, 11. (ТАСС). Сегодня сюда прибыл посол Франции в Советском Союзе Ронне Сейду. На аэродроме его встречали министр иностранных дел БССР А. Е. Турчинович и другие лица.

В дружественной обстановке

МИНСК, 11. (ТАСС). Сегодня отдел печати МИД Белорусской ССР и правление Союза журналистов республики устроили прием для советских и иностранных журналистов, находившихся здесь в связи с визитом Президента Франции Ж. Помпиду. Прием прошел в дружественной обстановке.

ОТ «ПАРТНЕРСТВА» К СОПЕРНИЧЕСТВУ

ЯПОНО-АМЕРИКАНСКИЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОТИВОРЕЧИЯ

Современные японо-американские экономические отношения привлекают к себе все большее внимание. И это не случайно. Речь идет не только о процессах, воздействующих на развитие двух государств, но и оказывающих влияние на мировое капиталистическое хозяйство в целом. После второй мировой войны японо-американские экономические отношения развивались в условиях меняющегося в пользу Японии соотношения сил. Об этом говорит в первую очередь выход Японии на второе место в капиталистической экономике.

Не следует, конечно, упрощать положение. Япония все еще отстает от США по производительности труда, в ряде областей научно-технического прогресса. Кроме того, США — мощная военная держава, что определяет положение обеих сторон в военно-политическом союзе в пользу Соединенных Штатов оказывая давление на своего партнера. Но в то же время в США понимают, что сложившаяся тенденция в японо-американских отношениях могут иметь далеко идущие последствия. Если, по словам американского журналиста «Форчун», «прежде Соединенные Штаты могли без всяких огорогов апплодировать растущему процветанию Японии», то теперь монополия США уже не до аплодисментов. «Американо-японские отношения, — признавал в начале 1972 года президент США Р. Никсон, — находятся в процессе изменения... выход Японии на третье место в мире неизбежно ведет к экономическому соперничеству между нами».

Японо-американское экономическое соперничество особенно обострилось в 70-е годы, когда обе страны столкнулись с рядом острых внутренних и внешних проблем. Напряженность вызывала валютно-финансовые отно-

шения и расчеты, неустойчивость доллара, экспорт американского капитала и прежде всего внешняя торговля, которая является, можно сказать, нервным пунктом в отношениях между двумя странами. Вашингтон, пытаясь объяснить растущие трудности экономики и, в частности, вышедшей торговли, жалуетесь на «агрессивную политику» своего союзника. В докладе президента конгрессу «Внешняя политика Соединенных Штатов в 70-е годы» указывалось: «Япония очень много выиграла от либеральной торговой политики США. Однако упертость, с которой она настаивала на ограничении доступа на свои рынки, способствовало растущему неравнолюбию в нашей торговле и представляло собой анахронизм, не соответствующий ее экономической мощи и символизирующий отсутствие экономической взаимности, с которой дальше нельзя было мириться».

За прошедшие два года экономическая политика и практика США были направлены на то, чтобы сдержать «бешеный экспортный натиск» Японии, выпрыгнуть торговые салдо, снизить торговый импорт, защитить искусственно защищая свои рынки, направить японский экспорт в другие районы. Попытки разрешения экономических противоречий между американизмом и японским капиталом все больше переносятся в область государственных отношений. 1971—1972 годы изобиливали японо-американскими переговорами по экономическим вопросам на всех уровнях — от совещаний мононациональных группировок до переговоров главы правительств. США не ограничивались угрозами на переговорах. Они ввели дополнительный десятипроцентный налог на импорт и другие протекционистские меры. Японцы охотно сопротивлялись, категорически отвергали американские обвинения в том, что они виноваты в неустойчивости доллара, пассивности торгового баланса США. Тем не менее они были вынуждены пойти на некоторые уступки. В 1971 году были введены «добровольные» квоты на некоторые виды японского текстиля, проведена ревальвация иены, ослаблены ограничения на ввоз в Японию американского капитала. США, со своей стороны, в одностороннем порядке временно вводили налог на импорт.

Все эти меры вызвали в Японии сильное негодование. В печати замалчивалась семизначная цифра потерь от введения импортного налога и ревальвации иены. Однако, хотя все перечисленные меры, возможно, и оказали какое-то сдерживающее влияние на японский экспорт, они не изменили сложившуюся тенденцию. Со своей стороны им ловкостью японские монополии быстро приспособились к новым условиям и вновь потеснили союзников, что вызвало у последних новую волну раздражения. В 1971 году по сравнению с 1970 г. американский экспорт в Японию снизился на 0,6 миллиарда долларов, импорт же вырос на 1,4 миллиарда долларов (на 24 процента). Салдо в пользу Японии непрерывно растет: в 1970 году — 1,2 миллиарда долларов, 1971-м — 3,2, а в 1972 году подскочило до рекордной цифры в 4,2 миллиарда долларов. Во взаимном экспорте машин и оборудования Япония выиграла, обогнала США как по абсолютным размерам, так и в относительных показателях. В 1970 году ее активное saldo в торговле товарами этой группы составляло 1,1 миллиарда долларов, а в 1971 г. оно возросло до 2,1 миллиарда.

В новом десятилетии особое значение приобретает экспорт готовых изделий, требующих сложной технологии, нового оборудования и, следовательно, больших капиталовложений. Научно-технический прогресс способствовал выдвиганию на авансцену наукоемких отраслей промышленности; это в свою очередь повело к дальнейшему изменению структуры японского экспорта в США, к дальнейшему конкурентоспособности ее товаров. Именно об этом свидетельствует снижение ввоза в Японию продукции общего машиностроения, электронно-вычислительных машин и в то же время увеличение вывоза этих товаров в США.

Непрерывный рост положительного торгового салдо позволял Японии к середине 1972 г. увеличить золотовалютные фонды до 15,8 миллиарда долларов, что вывело ее на второе место в капиталистическом мире — вслед за ФРГ. Впрочем, слабостью Японии по сравнению с другими странами является то, что доля золота в ее запасах невелика. В 1972 г. она составляла всего 5,1 проц, а в среднем по всему капиталистическому миру — 28 процентов. К концу 1972 г. неуравновешенность японо-американских отношений обнаружилась с новой силой. При этом США взяли твердый курс на создание в них перелома. Своим наступлением американцы открыли широкой кампании, доказывая, что Япония «продолжает обирать» США. Как отмечал «Нью-Йорк таймс», «стремление обеспечить защиту американских экономических интересов в этих условиях начинает даже отступать на второй план традиционные соображения дипломатии».

Оживилось движение за создание более серьезных преград японскому экспорту. На рассмотрении конгресса США находится ряд направленных к этому законопроектов, с большей активностью проводится антидемпинговое законода-

Международная информация

Корреспонденты «Правды» и ТАСС передают

КОЛОНКА КОММЕНТАТОРА

БЕССИЛИЕ СПРУТА

В странах Западной Европы ширится отпор незаконным действиям американской медной монополии «Кеннекот» копер корпорации, стремящейся затрудить нормальный ход операций по продаже чилийской меди. Сид в итальянском городе Ливорно на двух отлопанных требованиях «Кеннекот» о наложении эмбарго на груз меди, добытой в Чили на национализированных рудниках этой монополии. Как известно, не существует такое же решение в связи с аналогичными претензиями «Кеннекот» во Франции.

Во многих западноевропейских странах растет волнение того, что маневры «Кеннекот», направленные на то, чтобы подтолкнуть государственные органы этих стран на фактическое соучастие в нарушении норм международного права, противоречат их национальным интересам. Национализация иностранных концернов — суверенное право государства, его внутреннее дело, а вмешательство во внутреннее дело государства является одной из основных международно-правовых норм. К тому же, помимо правовых, имеются еще и экономические соображения. Потребление меди в ФРГ, Франции, Италии и других странах Западной Европы стремительно растет, однако производственные мощности остаются ограниченными. В этих условиях разрыв со странами-экспортерами красного металла представляет для западноевропейских стран как весьма нежелательный.

И тем не менее «Кеннекот» пытается оказывать давление на эти страны, чтобы организовать бойкот чилийской меди. Как уже сообщалось, несколько дней назад в Гамбурге состоялось заседание о наложении эмбарго на 3.000 тонн чилийской меди, доставленной в этот западноевропейский порт.

Однако давно прошли времена, когда американские медные бароны и финансисты могли позволить себе стрелецкие походы и экономические независимости. Силы народов — на стороне Чили. Характерно, что с осуждением действий гамбургского суда выступили широкие круги западноевропейской общественности.

Правительство Народного единства Чили твердо противостоит попыткам международных монополий затормозить курс на проведение прогрессивных преобразований в стране. Выступая на Генеральной Ассамблее ООН, президент Сальвадор Аленде отметил, что в борьбе с экономической агрессией, которую ведут против его страны иностранные концерны, чилийский народ не чувствует себя одионок. Президент отметил, что Чили встречает понимание во многих индустриальных странах Европы, осуществляется на солидарности стран социалистического сотрудничества, и в первую очередь Советского Союза.

Чилийский народ полон решимости дать отпор империалистическим монополиям, а их попыткам подорвать суверенитет и независимость Чили.

Игорь ЛЕБЕДЕВ.

Вести из стран социализма

ПНР: Памяти Коперника

ВАРШАВА, 11. (Соб. корр. «Правды»). В древнем польском городе Торунь, на улице, носившей имя Юрия Гагарина, завершено сооружение комплекса современных зданий Университета И. Коперника.

Это высшее учебное заведение было основано народным ваянием в 1945 году в память гениального астронома, родившегося в Торуне. Из стен этого университета уже вышло более 10 тысяч специалистов.

Новый университетский городок — подарок строителям к знаменательной дате — 500-летию со дня рождения И. Коперника, вспоминающей 19 февраля 1973 года.

По решению польского правительства началось сооружение второй очереди университетского городка.

Б. АВЕРЧЕНКО.

ВНР: Газете ровно век

БУДАПЕШТ, 11. (Соб. корр. «Правды»). Исполнилось 100 лет газете венгерских профсоюзов «Ненсва» («Слово народа»).

Еще порывистая полновесная, а в 1907 году с первыми вышло почти 22 тысячи экземпляров газеты, то на ее страницах можно увидеть отражение важнейших событий, происшедших в жизни рабочего класса страны. Во времена Венгерской советской республики 1919 года «Ненсва» была ежедневной газетой венгерских коммунистов, служившей диктатуре пролетариата. В 1941 году газета стала политическим форумом национального объединения.

— Теперь — пишет «Ненсва» в передовой статье — мы служим политике, сформулированной партией, потому что она олицетворяет и выражает смысл и цели борьбы рабочего класса.

М. ОДИНЕЦ.

ОВАЦИИ ФРАНЦУЗОВ

ПАРИЖ, 11. (ТАСС). Овацней встретили вчера зрители появление на сцене Парижского дворца спорта Уверальских ворот призванного мастера советского балета — народной артистки СССР М. Писецкой.

Она выступила в главной роли в спектакле нового балетного коллектива Франции «Марсельский балет», поставленного известным французским хореографом Роландом Петей.

ОТКРЫТИЕ СЕССИИ ШВЕДСКОГО РИКСДАГА

СТОКГОЛЬМ, 11. (ТАСС). Сегодня здесь началась сессия открытого риксдага (парламента). Выступивший перед депутатами с тронной речи король Швеции Густав VI Адольф отметил, что стремления к взаимопониманию в Европе привели к ряду важных перспектив в том числе к возможности проведения в 1973 году общеввропейского совещания. В тронной речи выражено сожаление, что надежды на восстановление мира во Вьетнаме пока еще не оправдались. «Мирное решение должно быть достигнуто без малейших промедлений. Вьетнамскому народу следует предоставить право самому решать свою судьбу. Беспочвенные бомбардировки не должны быть возобновлены», — подчеркивается в речи.

ДОРТМУНДСКАЯ ПРЕМЬЕРА

ИСКУССТВО ЗА РУБЕЖОМ

Внешний облик Дортмунда никак не настраивает на размышления о музее искусства. Горизонт из восточного рубежа Рура опоясан плотным кольцом заводов. Предприятия авторгуются и в жилые кварталы. Это индустриальный центр, арена напряженного, нелегкого труда. И тем не менее рабочий Дортмунд нередко фигурирует в столбцах «большой» западноевропейской культуры, посвященных культурной жизни страны. В Дортмунде есть оперный, драматический и детский театры, причем новые спектакли почти в каждый сезон входят в число премьер, привлекающих всеобщее внимание.

Сейчас театральные критики отметили дортмундский спектакль «Последнее слово за Ломбардом». Автор пьесы — известный пэт и публицист, уроженец Дортмунда Петер Доржов.

Для западноевропейской сцены пьесы в форме приключений греческой серьезности имеют Мюнгин из двухсот приключений попорту бороться за свое существование, сказывается конкуренция телевидения, а также последняя «экономическая» assignованный на искусство. «В нынешнем сезоне», — свидетельствует журнал «Шпигель», — западноевропейский театр, пронзкий

БОИ В ИНДОКИТАЕ

Воздушные пираты получают отпор

Патриотические силы ведут атаки на всех фронтах

Мировая общественность требует прекратить американскую агрессию

ХАНОЙ, 11. (Соб. корр. «Правды»). Начиная с 10 января во время очередного полета воздушных пиратов США на провинцию Нгеан части противовоздушной обороны ДРВ сбивли два тяжелых стратегических бомбардировщика «В-52».

Когда 18 декабря американская авиация перенесла тяжесть своих ударов на район Ханой-Камбои, в четырехдневной зоне стали происходить. После двенадцати дней бомбардировок столица ДРВ и главного порта республика южнцы США, понесли большие потери стратегической авиации, прекратила бандинские действия севернее 20-й параллели. Но четвертая зона вновь оказалась под огнем — бомбы падают там на города и крестьянские селения, на такие же мирные объекты, как и в Ханое в декабре. Однако и тут агрессор получает отпор. Над Нгеаном лишь за последнюю неделю, с 4 по 10 января, были сбиты четыре стратегических бомбардировщика «В-52». Над этой провинцией сбито до 1.800 боевых машин агрессора. Верховное командование Народной армии ДРВ получило приветствие бойцам и населению Нгеана.

Сегодня армейская газета «Туан дин зан» пишет: Несмотря на горные урны, руководители Белого дома и Пентагона упрямствуют в использовании воздушных сил США, надеясь повредить наш народ. Бойцы и население четвертой зоны от Тханько до Виньяна, как и все население Севера усиливают бдительность, остаются всегда готовыми к отчаянной борьбе, идут вперед в новом подвиге во имя новой победы над американскими агрессорами.

А. СЕРБИН.

ХАНОЙ, 11. (ТАСС). В последние 40 дней американская авиация и корабль 7-го флота США продолжают бомбардировки и обстрелы целого ряда населенных районов Северного Вьетнама южнее 20-й параллели.

В заявлениях представителя МИД ДРВ эти действия расцениваются как подготовка к новым военным действиям против республики. В заявлениях подчеркивается также, что администрация США в последние дни неоднократно угрожала возобновить масштабные бомбардировки всей территории Северного Вьетнама.

Министерство иностранных дел ДРВ решительно осуждает указанные действия США и требует немедленного прекращения всех посягательств на суверенитет и безопасность республики.

ХАНОЙ, 11. (Соб. корр. «Правды»). Силы освобождения ведут упорные бои с сайгонскими парашютнодесантными войсками в провинции Куангчи. Сильные бои разгорелись у подножия высоты 128, где маринотские войска пытались атаковать позиции патриотов. Мощными и стремительными контратаками НВСО отбросили мариноты на исходе рублики.

ХАНОЙ, 11. (Соб. корр. «Правды»). Комментарию итоги боевой деятельности Народных вооруженных сил Камбои в 1972 году, агентство АПО указывает, что камбоджийские патриоты за прошедший год вывели из строя 103.000 военнослужащих, в том числе 120 старших офицеров и 4 генерала. Противники утратили контроль над территорией с населением 750.000 человек.

ПАРИЖ, 11. (ТАСС). После длительной и интенсивной артиллерийской, в ходе которой по боевым порядкам врагов был выпущен снаряд 81мм калибра и взорван, ликвидация Народной-освободительной армии Лаоса перешли в наступление в районе г. Саранг (центр одноименной провинции) и штурмом взяли город. Сильному отряду подвергся г. Донгхен в Доинне Куангбин — отнюдь не «специальный» маринотский ЦРУ генерала Ван Пао. По прогнозу на осадном положении находится город Мунгянкя и Вангвен.

БРЮССЕЛЬ, 11. (ТАСС). Международная ассоциация юристов-демократов выказывает серьезную озабоченность бомбардировками американской авиацией территории ДРВ, говорится в опубликованном заявлении.

ВАШИНГТОН, 11. (ТАСС). Первая неделя работы конгресса США 93-го созыва ознаменовалась резким усилением антивнешних выступлений законодателей. Выступая в сенатской комиссии по делам вооруженных сил, сенатор демократ Г. Хьюз призвал законодателей выразить свой протест против продолжения американской агрессии в Юго-Восточной Азии путем отказа утверждать кандидатуры Белого дома на посты министров в новом правительстве США. По словам Хьюза, сенат также должен отказываться рассматривать проекты военных законопроекты до тех пор, пока не будет прекращена вьетнамская война.

Несмотря на строгую цензуру Пентагона, в американской печати появились сообщения о том, что несколько пилотов бомбардировщиков «В-52» отказались совершать варварские налеты на мирные города ДРВ. Газета «Нью-Йорк таймс» пишет, например, что капитан ВВС США М. Хекк, командир экипажа бомбардировщика «В-52», угрожал суд военного трибунала за отказ совершить боевой вылет на Северный Вьетнам. По словам газеты, капитан М. Хекк заявил, что «лучше пойдеть в тюрьму, чем будет участвовать в массовом разрушении городов и убийстве мирных жителей ДРВ».

(ТАСС, 11).

ПРАВИТЕЛЬСТВО земли Ваден-Вюртемберг (ФРГ), где у власти находится оппозиционная партия христианских демократов, решило силой подавить выступления студенчества за демократическую реформу высшей школы. Целью дня оставались закрытый университет в Гейдельберге, национальная соборная ассамблея.

На с ним идет ограда полиции университета в Гейдельберге. Фото Рейтман-ТАСС.

Начались переговоры

ПРАГА, 11. (ТАСС). Начались переговоры между прибывшим в Чехословацкую правительственной делегации в ДРВ во главе с членом Политбюро ЦК КПВ, заместителем премьер-министра ДРВ Ле Тянь Нга и правительственной делегацией ЧССР во главе с заместителем Председателя правительства ЧССР Я. Грегорином.

Стороны обсуждают возможность расширения товарообмена между двумя странами на 1973 год и вопросы, связанные с укреплением чехословацко-вьетнамского сотрудничества в экономической, политической и культурно-научному сотрудничеству.

Еще одна встреча

ПАРИЖ, 11. (ТАСС). Специальный советник делегации ДРВ на Парижском совещании по Вьетнаму Ле Док Тхю вновь встретился сегодня с помощником президента США по национальной безопасности Г. Кингиджером. В этой встрече, которая проводилась в парижском загородном доме Сен-Номыя-шарль, приняли также участие глава делегации ДРВ Суан Тхюан (заместитель помощника государственного секретаря США У. Хейлз) и эксперты обеих делегаций.

Трудности будут преодолены

САНТЬЯГО, 11. (ТАСС). Выдающиеся экономические трудности в Чили — это прежде всего следствие ожесточенного сопротивления внутренней реакции и империалистических монополий провидимым в стране революционным социально-экономическим преобразованиям, заявил министр финансов Чили Фернандо Флорес. Он отметил, что правые силы Чили, пытаясь подорвать престиж правительства Народного единства, намеренно создают



ВЫЛАЗКА РЕАКЦИОНЕРОВ

САНТЬЯГО, 11. (ТАСС). Как сообщила пресс-служба канцелярии президента республики, неизвестные лица подложили взрывчатку под дверь здания филиала Чилинского института культурных связей с Советским Союзом в городе Вальпараисо. Взрывом причинен ущерб зданиям в соседних домах выбиты стекла.

Полиция ведет расследование и поиски преступников.

Для здоровья трудящихся

ДАККА, 11. (ТАСС). Обеспечить медицинским обслуживанием каждого гражданина республики — такова основная цель программы по здравоохранению и планированию семьи, разрабатываемой в настоящее время правительством Народной Республики Бангладеш. На осуществление программы выделяется 3 миллиарда така.

Идет референдум

СИНГАПУР, 11. (ТАСС). На Филиппинах начался референдум по важнейшим внутриполитическим проблемам, организованный правительством президента Ф. Маркоса. В течение шести дней в 35 тысячах населенных пунктах пройдут собрания на которых филиппинские граждане открытым голосованием дадут ответ на 11 вопросов, поставленных властями.

«ХАРТИЯ ВОЗРОЖДЕНИЯ»

БАМАКО, 11. (ТАСС). Председатель Совета национального спасения Гань Игнатус Ачамогон обновил «Хартию возрождения» — программу правительства в области внутренней и внешней политики.

Главными целями провозглашенной «Хартии возрождения» в области внутренней политики являются обеспечение интересов народа, укрепление национального единства, устранение и осуждение всех форм эксплуатации человека человеком, воспитание населения страны в духе патриотизма и братства между народами, мобилизация всех духовных и материальных сил в целях развития республики. Основными направлениями внешней политики Гань является осуществление политики позитивного нейтралитета и неприсоединения, разоблачение и решительное осуждение империализма, колониализма, неоколониализма и расизма во всех их формах и проявлениях, энергичное проведение африканского единства и поддержка национально-освободительных движений в Африке и других частях света.

Сообщение Белого дома

ВАШИНГТОН, 11. (ТАСС). Представитель Белого дома заявил на пресс-конференции, что президент США Р. Никсон в настоящее время не планирует поездку за границу. Ранее сообщалось, что Р. Никсон после официального выступления в докладе 20 января совершит поездку в Западную Европу.

По мнению американской печати, отсрочка поездки связана с протестами общественности многих стран мира, в том числе и Западной Европы, вызванными последней атакующей американских бомбардировок территории ДРВ.

ИМЕНИ ВЕЛИКОГО ИССЛЕДОВАТЕЛЯ

ЛИМА, 11. (Соб. корр. «Правды»). На миллионы незатратных километров раскинувшись амазонские джунгли — там намерены построить в этом году в самом сердце Амазонии, Перу будущий поселок, который предстоит назвать именем Гумбольдта, поставлена на первый взгляд прозаическая цель: начать планировать освоение и заселение богатствами земли в мире джунглей.

Будущий поселок должен стать, как отмечает печать, чем-то вроде научного опытного центра. Численность его населения определена в 1 тысячу человек. Это — инженеры, техники, геологи, агрономы. Их задача будет состоять в том, чтобы инвентаризировать все то полезное для человека, чем располагает современная экономика, изучить экономические, технические и экологические проблемы, связанные с освоением этих богатств.

В состав населения Гумбольдта, предполагается включить также группу эсперанто-этнографов.

В дальнейшем этот устремленный в далекое будущее проект предусматривает создание ряда городов по образцу поселка имени Гумбольдта.

В. ЛИСТОВ.

Очередное совещание во Вьетнаме

ПАРИЖ, 11. (ТАСС). Сегодня в Доме международных конференций на авеню Клебер состоялось очередное, 173-е пленарное заседание четырехстороннего совещания по Вьетнаму.

Выступая на заседании, заместитель главы делегации ВРП Динь Ба Тхи отметила, что авиация США продолжает варварские бомбардировки части территории Северного Вьетнама. Характеризуя положение в Южном Вьетнаме, Динь Ба Тхи подчеркнула, что там реально существуют две администрации, две армии, две зоны контроля и три политические силы. Требования США признать суверенитет Нгуен Ван Тхюу над всем Южным Вьетнамом означают отрицание истинного положения вещей, которое сама американская сторона признала в октябре 1972 года. На деле это означает требование устранения ВРП ЮВ, Народных вооруженных сил освобождения Южного Вьетнама, всех политических сил, кроме группы Тхюу.

Представитель ВРП ЮВ заявил далее, что администрация Нгуен Ван Тхюу является лишь инструментом осуществления американской агрессии и плана США по «вьетнамизации войны». Что же касается ВРП ЮВ, то оно родилось в ходе борьбы южновьетнамского населения за свою независимость и свободу и является подлинным представителем этого населения.

Если американское правительство продолжает питать иллюзии, будто с помощью политики силы оно может заставить южновьетнамское население подчиниться американскому неоколониализму и согласиться на разделение Вьетнама, то оно тем самым лишь затянёт войну.

Соглашение, достигнутое в октябре 1972 года, является справедливым для всех сторон. Правительством США, отметил Динь Ба Тхи, должно, не отказываясь от обязательств, подписанных в соседних домах выбиты стекла.

Полиция ведет расследование и поиски преступников.

Провокации израиля не прекращаются

БЕИРУТ, 11. (ТАСС). Израиль совершил новую провокацию против Ливана. Более десяти израильских военных катеров, сообщила газета «Аль-Хайят», вторглись в ливанские территориальные воды в районе Рас-ан-Кура-Тир.

КАИР, 11. (ТАСС). Сегодня здесь под председательством премьер-министра Азиза Сидки состоялось заседание египетского правительства, на котором было обсуждено военное положение на Ближнем Востоке.

Выступивший на заседании военный министр Египта Ахмед Исмаил Али проинформировал членов кабинета о недавних актах агрессии Израиля против Сирии. Он сообщил также о продолжающихся контактах с командованием сирийской армии и о разработанных совместных мерах по отражению израильской агрессии.

Протест Сири

НЬЮ-Йорк, 11. (ТАСС). Правительство Сириявило решительный протест против непрекращающихся актов агрессии Израиля, которые приводят к большим разрушениям, гибели мирного населения.

В письме, направленном по поручению правительства Сири генеральному секретарю ООН, постоянный представитель Сири при ООН Х. Кизилин привел подробный перечень неспровоцированных актов агрессии, совершенных Израилем в последние месяцы против Сири. Агрессивные действия Израиля, указывается в письме, особенно усилились с сентября прошлого года, когда Союзные Штаты наложили veto на резолюцию Совета Безопасности, осуждающую агрессивные акции Тель-Авива и требующую их немедленного прекращения.

Представитель Сири отметил, что все более глубокие вторжения израильских ВВС в воздушное пространство Сири и расширение масштабов провокаций свидетельствуют об экспансионистских намерениях Израиля.

Волнуются «белые воротнички»

ЛОНДОН, 11. (Соб. корр. «Правды»). Банковские служащие в котельях, с традиционными зонтиками, музейные смотрители в высоких фуражках, клерки в темных костюмах в полосу — служивый народ, тот, что обычно держится скромно и незаметно, вышел вчера на площадь английских городов и громко заявил о своих невольных. Впервые за 20 лет существования закрылся в дневное время на несколько часов Британский музей, затормозилось движение пассажиров в аэропорту Хитроу, приостановилась работа всего аппарата министерств на Уайтхолле. Первый раз в истории более 250 тысяч английских государственных служащих в рабочее время оставили свои столы и стулья и вышли на массовые митинги протеста. Недовольство «белых воротничков» вызвано их ухудшающимся жизненным положением, особенно в связи с «экономическим» заработком платы, введенным правительством Лита.

«Настало время заявить правительству, что мы не потерпим

Наш корреспондент сообщает из Лондона о первой в истории Англии забастовке 250 тысяч государственных служащих

несправедливости», — сказал, выступая на ступенях Британского музея, заместитель генерального секретаря одного из профсоюзов служащих Джерри Хиллман. Если правительство не отменит запрета на повышение зарплаток, начнутся забастовки, предупредил служащий.

Это было вчера. А сегодня на Даунинг-стрит, 10, в резиденции премьер-министра, начался второй тур переговоров между министрами-товарищами и профсоюзными «добровольцами» контроле над зарплатами в ценах.

Между профсоюзами государственных служащих и властями еще в прошлом году была достигнута договоренность о повышении с 1 января этого года заработной платы. Однако служащие не получили прибавки, так как консервативное правительство приняло закон о «замораживании цен и доходов».

Однако это «экономическое» ограничение на повышение зарплаток, оказалось «указанным граблям» — рабочим и служащим было запрещено даже вести переговоры о новых трудовых соглашениях, в то время как цены на важнейшие товары, прежде всего на продукты питания, продолжают стремительно повышаться.

Однако возобновившиеся переговоры на Даунинг-стрит, по мнению здешней печати, сулят мало надежд на успех. Члены исполкома БКТ приходят на встречу с наказом добиваться снятия запрета на повышение зарплат, требовать отмены антипрофсоюзного закона, а наиболее боевые лидеры профсоюзов заявляют, что руководству БКТ вообще не следует идти на эти переговоры.

Г. ВАСИЛЬЕВ.

Сообщение Белого дома

ВАШИНГТОН, 11. (ТАСС). Представитель Белого дома заявил на пресс-конференции, что президент США Р. Никсон в настоящее время не планирует поездку за границу. Ранее сообщалось, что Р. Никсон после официального выступления в докладе 20 января совершит поездку в Западную Европу.

По мнению американской печати, отсрочка поездки связана с протестами общественности многих стран мира, в том числе и Западной Европы, вызванными последней атакующей американских бомбардировок территории ДРВ.

Сообщение Белого дома

ВАШИНГТОН, 11. (ТАСС). Представитель Белого дома заявил на пресс-конференции, что президент США Р. Никсон в настоящее время не планирует поездку за границу. Ранее сообщалось, что Р. Никсон после официального выступления в докладе 20 января совершит поездку в Западную Европу.

По мнению американской печати, отсрочка поездки связана с протестами общественности многих стран мира, в том числе и Западной Европы, вызванными последней атакующей американских бомбардировок территории ДРВ.

Сообщение Белого дома

ВАШИНГТОН, 11. (ТАСС). Представитель Белого дома заявил на пресс-конференции, что президент США Р. Никсон в настоящее время не планирует поездку за границу. Ранее сообщалось, что Р. Никсон после официального выступления в докладе 20 января совершит поездку в Западную Европу.

По мнению американской печати, отсрочка поездки связана с протестами общественности многих стран мира, в том числе и Западной Европы, вызванными последней атакующей американских бомбардировок территории ДРВ.

Сообщение Белого дома

ВАШИНГТОН, 11. (ТАСС). Представитель Белого дома заявил на пресс-конференции, что президент США Р. Никсон в настоящее время не планирует поездку за границу. Ранее сообщалось, что Р. Никсон после официального выступления в докладе 20 января совершит поездку в Западную Европу.

По мнению американской печати, отсрочка поездки связана с протестами общественности многих стран мира, в том числе и Западной Европы, вызванными последней атакующей американских бомбардировок территории ДРВ.

Новости дня

● ХЛОПОТЫ НОВОСЕЛОВ. Центр Бреста украсило новое здание — учебный корпус Брестского музыкального училища. Сейчас учащиеся и педагоги хлопочат прибавиться — училище переживает в новое здание. Здесь прекрасный концертный зал на 500 мест, 60 классных комнат, библиотека с читальным залом и киноаппаратом, большой спортивный зал, студия звукозаписи.

● КАКОВА «УРОЖАЙНОСТЬ» ГОЛУБЫХ ПОЛЕЙ? Из Мурманска в первую научную экспедицию года отправилась группа сотрудников лабораторий донных рыб северороссийского бассейна. Полярного института морского рыбного хозяйства и океанографии. На борту судна «Унеч» ученые в течение месяца будут заниматься учетом молоди и так называемой «тотальной съемкой» всех видов промысловых рыб в Баренцевом море. Полученные данные позволят уточнить наличие здесь рыбных запасов, оценить «урожайность» голубых полей.

● ТАЛАНТЫ РОССИИ. В Воронежском театре оперы и балета большим праздником народных талантов завершился фестиваль-эстафета художественной самодеятельности учащихся профтехобразования автономных республик Российской Федерации. Фестиваль, посвященный 50-летию образования СССР, проходил в течение всего календарного года. Молодежные коллективы посылали с отчетными программами друг у друга. В заключительном концерте юбилейного фестиваля участвовали десятки коллективов, в том числе ансамбли песни и пляски из Якутии, «Сибирские узоры» из Бурятии, «Сигудак» из Коми АССР, танцоры карельской «Руньи».

● ГОРОД РАСТЕТ. На левом, живописном берегу водохранилища Днепродзержинской гидроэлектростанции, в стороне от металлургического, цементного и химического заводов, ведется строительство первого жилого дома. По генеральному плану в новом районе будут жить более 200 тысяч человек. Намечено построить школы, спортивный центр, гостиницы, кинотеатры, дворец пионеров, здания музея, выставочного павильона, бытовых предприятий.

(По сообщениям корреспондентов «Правды».)

В КАЖДОМ месте при знакомстве — свой порядок, свои обычаи. Скажем, в студенческой сибирской тайге до беседы нельзя не поддержать руки над костром, в Каракумах — не пригубить пива с ароматным зеленым чаем, в карацарском горном ауле — не отведать кислого молока — айрана. Ну, а в Цее вас непременно пригласят попить на знаменитом красивом леднике. Иначе вы ничего не поймете, и вас не поймут.

И вот мы с Бабу идём на Цейский ледник. Вернее, он ведет меня. Идет одному ему ведомую тропу, самую удобную, самую красивую. Остатки ледника в таком месте, где ты лучше всего ощутишь его бездонную глубину, но не отступивши, Бабу, как волшебник, вымывает на тебя все: и хрустальные горы, и алмазные ледники, и снежные грибы-великаны, застывшие на валунах.

Как все горцы, он немногословен и не любит расспросов. Достаточно на что-нибудь взглянуть, захочет спросить, он уж тут как тут; как образуются снежные лавины, почему отступают ледники, где можно застать туров, за что цепляются сосны на отвесной скале...

А Бабу идет дальше. Именно ват, а не карабаска. Сегодня голова откинута назад. Нельзя стараться и сам так идти: легко, красиво. И так же, как он, держать голову. И во всю силу легких выдыхать чистейший горный воздух. И радоваться увиденному.

Так водит туристские группы почти пятьдесят лет Борис Магомедович Абаев, которого многочисленные друзья зовут Бабу. Когда ему дали это

В ГОРАХ ХМУРЯТСЯ РЕДКО ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

уменьшительное ласковое имя, никто не упомянул. Оно очень идет к нему.

Кто он такой? Прозвучите на Северный Кавказ. Поговорите с бывшими охранниками и исследователями природы, альпинистами, горноспасателями, лесниками, туристами. Каждая немалая ценой ценой произнесет фразу, которую приходится слышать десятки раз: «Бабу есть Бабу».

Потому что этот человек неотделим от Цее — беспрерывной ледяной горы. И вот нет ни малейшего предвещения. Природные ресурсы — это не только земля, недра, вода, лес, но и уникальные уголки природы — аккумуляторы здоровья, бодрости, неповторимой красоты. Их тоже надо заботливо и бережно охранять. Ведь непрерывный рост числа людей, желающих пользоваться этими шедеврами природы, вносит в суть вопроса новые важные факторы, с которыми нельзя не считаться.

Цей — необычной красоты ущелье на северных склонах Кавказа — как раз принадлежит к такому виду природных ресурсов. А Борис Магомедович Абаев — хранитель его.

У него много специальностей и должностей — штатных и нештатных. Он — инструктор турбазы, инструктор Пяцетной вояки Исхидия Кавказ от моря до моря. И встает за своим учителем они неиз-

менно повторяют: «Лучше горы — только горы, лучше Цей — только Цей». Несмотря на почтенный возраст, Абаев хмурится редко. Взглянув на него в тотчас предстанешь ледник под ярким кавказским солнцем: так много искорок в голубых глазах, так озорна и молода улыбка человека, которому ушел восьмой десяток.

Впрочем, случается и поворачивает Бабу. К примеру, ему нравятся длинноволосые парни с гитарами и магнитофонами. Нет, он не против танцев, а тем более не против хороших туристских песен. Он только не понимает, зачем эти ребята прискаки в горы: кричат, играют тишину? Оставляют автографы на скалах? Не по душе Бабу, что по выходным в Цей приезжают компании, в которых всегда выходят отменный тамада и специалист по шашлыку. Нет, Абаев не ханжа, он и сам не против шашлыка и бокала доброго виноградного вина. Но до его сознания «что не доходит» почему едут пиявствовать в горы? Неужели все эта красота существует специально для того, чтобы на тоне ее папаться до помутнения, горланить, мусорить?

Горы должны делать человека сильнее, добрей, душевней, талантливее, а не наоборот. И они совершают этот

процесс. Не стоит уж так сильно волноваться. Горы справятся с кем угодно: и с дохлыми конями, и с мелкими гуляками. А Борис Магомедович помогает. И безуспешно. Пятьдесят тысяч человек ежегодно приезжают в Цей, и почти все уезжают отсюда повороченными, с хорошим настроением. В этом — славно.

И потому Абаев хмурится по иной причине. Формулирует ее, как всегда точно, кратко и внятно: «Много хозрас — мало порядка».

Сейчас в Цее действуют турбазы, для альпинистских лагерей, студенческой оздоровительный лагерь и дом отдыха. Они принадлежат соответственно вли в ведении: Северо-Осетинскому областному совету по туризму и экскурсиям, Центральным советам двух спортивных обществ, Северо-Кавказскому горно-металлургическому институту, Северо-Осетинскому областному совету по управлению курортами.

К чему ведет ведомственная раздробленность одного природного комплекса, понять трудно. Достаточно походить среди фирменных домиков, старых временок, которые возводились без соблюдения элементарных архитектурных и строительных норм. Нет ничего удивительного в том, что многие жалые, служебные и

бытовые помещения имеют жалкий, ветхий вид. А это, конечно, отражается на обслуживании туристов, горнолыжников, альпинистов, отдыхающих.

Ни одно из оздоровительных учреждений Цее не имеет нормального водоснабжения, потому что каждое по своему разумению, по своим силам и возможностям танет примитивный водопровод. То же — с подьемниками для горнолыжников, с канатными дорожками, с канализацией, тлелоснабжением. Понятно, что нет очистных сооружений, цехов, комбинатов бытового обслуживания. Словом, многие бытовые вопросы решаются неудовлетворительно, а хозяйственно-административные расходы — помером велики. Ведь при каждом заведении — свои машины для доставки продуктов, хлеба, баллонов с газом и прочего, у каждого лагерь, завскладом и другие штатные единицы.

Много докладов и справок составило по этому поводу председатель Северо-Осетинского областного совета по туризму и экскурсиям Б. Бероев. В одной из них он писал: «На мой взгляд, уже сейчас безотлагательно необходимо решать вопрос передачи имеющихся в Цейском ущелье здравниц и лагерей одному ведомству для рационального решения всех вопросов, создания

нормальных условий для отдыха и занятий спортом». Думается, в этих словах — большой резон. В них закладываются, пожалуй, и позитивная программа. Практика освоения таких уникальных районов Северного Кавказа, как Приэльбрусье и Домбай, подтвердила, что руководство должно осуществляться из одного центра по строгому разумному плану. Словом, ведомственный подход здесь недостаточен. Цело, как и другим подобным уголкам природы, необходим генеральный план развития. Для того, во-первых, чтобы природные богатства эксплуатировались рационально. Во-вторых, чтобы удобно было тысячам людей, приезжающих сюда.

Надо полагать, что настала пора выработать такой план и приступить к его осуществлению. Все эти вопросы находятся в компетенции Совета Министров Северо-Осетинской АССР, областного совета профсоюзом, Центральным советом по туризму и экскурсиям. Очевидно, их совместными усилиями удастся, наконец, найти правильное решение.

Тогда вовсе не будет причудливо хмуриться и почтенному Бабу, и тем, кто приезжает в горы.

Л. КУРИН. (Спец. корр. «Правды»). с. Цей, Северо-Осетинская АССР.



Фотоконкурс «Правды»

Томас ПЛЕНЕР (ГДР). Маленький дирижер. Кширод РЭИ (Индия). Гордость матер.



Ледовый рейс «Индикири»

Из порта Дудинка в Мурманск вышел дизель-электрод «Индикири» — первое судно, прошедшее флаг арктической навигации из одного года в другой. Зимняя навигация стала возможной благодаря помощи ледоходной флотии «Индикири» — спроводили ледоловы «Мурманск», «Имба», «Кавитан», «Мелков», «Кавитан» Воронеж, которые по главе с автономным «Ленна» провели нынешней зимой по Дудинке караван. (ТАСС).

СПОРТ ФИГУРИСТЫ НАЧАЛИ БАЛ

РОСТОВ-НА-ДОНУ. 11. (Спец. корр. «Правды»). Сегодня ледяная арена местного Дворца спорта отдана в распоряжение участников 37-го первенства СССР по фигурному катанию на коньках. Первыми на старт для исполнения «школа» вышли мужчины. В зале стоит напряженная тишина. Ровные рисунки «парграфов» и «восьмерки» ложатся на гладкую ледяную поверхность.

И в этом, казалось бы, непереносимом для зрителя разделе фигурного катания проявляется почерк каждого спортсмена. В первой же фигуре острая конкуренция разгорелась между двумя Северянами: пятикратный чемпион СССР Четверухин и его постоянный соперник Волков подошли к первенству страны в отличной спортивной форме, имея уже два официальных старта. Несмотря на небольшие изменения, Четверухин выступает с подьемом: особенно доволен он остался исполнением первой фигуры, которую обычно выполняет с трудом. Да и две другие фигуры удались чемпиону. Это позволило ему стать после «школы» лидером. Четверухин набрал 89,1 балла. Всего на 0,2 балла отстал от него Волков. Четырехкратный се-

ПОСЛЕ АНТРАКТА

ЛЕНИНГРАД. 11. (ТАСС). Первый после большого перерыва в чемпионате страны по хоккею матч между местными армейцами и свердловским «Автомобилистом» принес успех гостям — 9:3 (3:0, 2:2, 4:1).

ТУРНИРНАЯ ОРБИТА

● ХОНКЕЙ С МЯЧОМ. Сборная СССР начала выступления в Финляндии с победы, обыграв в городе Кемпи (Северная Финляндия) команду сборной страны — 7:3.

СПРАВКИ

его содержание и форма». 16.20 — Для учащихся 7—10 классов. История. «Первый генеральный план реконструкции Москвы». 17.00 — Для учащихся 8—10 классов. «Судья А. С. Пущина» 18.00 — Для студентов-заочников. Политэкономия. «Экономические закономерности возникновения и становления социализма». 18.55 — Для студентов-заочников. Финансы. «Курс». 20.15 — Для студентов-заочников. Общая история. I курс. 21.30 — Для поступающих в вузы. Физика. «Математика». ЧЕТВЕРТАЯ ПРОГРАММА. 19.40 — Новости. 19.45 — «Теплый вечер» (Ш.). 20.15 — «Письма с моей мельницей». Художественный телефильм. (Ш.). 21.30 — А. Серфимович «Нелегальный поток». Открылся из новости 22.00 — Новости.

ЧТО ПЕРЕДАСТ РАДИО

12 января ПЕРВАЯ ПРОГРАММА. «Послевоенная история» — 5.00, 6.00, 8.00, 10.00, 12.00, 15.00, 19.00, 22.00, 23.00. Радиоужин «Земля и люди» — 6.30. 8.45 — Производство товаров народного потребления в 1973 году. 9.15 — Ответом на письма читателей. 10.05 — Сказки писателя Римуса. 10.40 — «В детской радиодиффузии». 11.10 — Выступления артистов Франции. Ж. Франсуа. М. Матье. Ж. Врель. 11.30 — «Рабочая радиодиффузия». 12.15 — «В рабочий полдень». 12.45 — Выступление вице-президента Анандианского УССР Г. С. Писаренко. 13.00 — «Музыкальная жизнь страны». Радиообозрение. 14.00 — «Зима тувинских жи-

ОБЪЯВЛЯЕТСЯ НЕ РЕРЬЫВ ФЕЛЬЕТОН

Недавно житейские обстоятельства понудили меня к решению арифметической задачи с последним неизвестным. Поначалу все казалось таким пустяком. На пункта А в пункт Б мне потребовалось отправить пассажирскую скоростную домашнюю вещь. Было известно расстояние от А до Б, количество мест, был куплен билет. Как полагается, я заполнил бланк и протянул его в некую бетонированную амбразуру. — Приходите завтра, — выстрелила амбразура.

— Позвольте, почему завтра, когда и сам еду сегодня? — Сегодня нельзя. Кладовщик на совещании делов морозов. — Но почему дело морозов совещаются в рабочее время? — Потому что потому кончается на «У». — Рассеялась амбразура, очевидно, зачлененная в Снегурочку.

Кабинет багажного начальника оказался закрытым на замок. Как, не без труда, удалось установить, хозяин был вызван «на оперативку». Еще более важной багажной начальнику присутствовал в это время «на селекторе», а его непосредственный руководитель заседал «на президиуме».

В свою очередь товарищ, курирующий багажные перевозки в данной округе, срочно вылетел на объединенное межзональное совещание транспортников-смежников по обмену опытом самых совершенных методов обслуживания пассажиров на земле, в небесах и на море.

Зайти же товарищу Знонгареву, — посоветовали мне, — Захара Захаровича сегодня в управлении не будет, — сказала секретарша. — Он на совещании? — догадался я. — На трех сразу. — Вы шутите? — Я на острове. В десять поль-ноль начался трехдневный семинар кондукторов по вопросу улучшения качества выпускаемой продукции. В ожидании открылась тоже трехдневная научно-техническая конференция по сбору бытовых пищевых отходов. И в одиннадцатый приступил к работе симпозиум по кооперированию бытовиков. — И как же он успеет? — Старается, — скромно пояснила секретарша. — Товарищ Знонгарев, — с достоинством добавила она, — из тех

руководителей, которые не манкируют служебными обязанностями. Ему часто пообещания — на другое. Откладывает все дела и едет. — И часто откладывает? — Сколько надо, столько и откладывает.

Иногда, что аудитория закончилась, и решил прямо из приемной З. З. Знонгарева отправиться в Комитет на районного контроля. Припомнил, как Маяковский писал о том, что некоторым служащим «повелевает приходиться вырывать глаз. До пола здесь, а остальное там». Хотелось выяснить, каких высот достигло мастерство сегодняшних любителей словоблудия.

— Многих одернули, — сказали в комитете, — но сказали новые мастера говорильни. В самом деле, как умело используют они современные достижения прогресса! В какие роскошные наряды наряжены знатоки трибуны и графиня с водой свои бесконечные сидения! Просто собрание, заседание или совещание, — этим творец никого не удивил и под такое мероприятие билет не выдается. От силы — клуб профтехучилища и блокноты в мягкой обложке для участников.

На совещании у управделами Ленинградского строительного треста № 71, которое проходило в четверг, даже и блокноты за казенный счет не выдавали. Взяк обходился своим. Зато уж насиделся — вдоволь. Семь часов переминали из пустого в порожнее в кабинете т. Шадринского одиознейшего.

Пусть сведущие люди подсчитают, сколько стеновых блоков и потолочных перекрытий можно установить за семичасовый час. Сколько квадратных переплетов вставить в квадратных метров паркета отпихивать.

Но что возмется хотя бы предположить, до чего можно договориться за семь часов всеобщего говорения, которое состоялось в тот четверг? Работники Комитета народного контроля наблюдали за трудовой неделей другого управляющего строительного треста — т. Калла из г. Тарту. Только два с половиной в неделю ему оставили в внутритрестовские заседания. Остальное время его вызвали заседать в в горское, то в республиканские организации.

На сукском чуговителюном заводе «Центролит» лабораторией НОТ и У (стало быть, научной организацией труда и управления!) разработан график расписания для руководителей работников. И в нем львиная доля времени отведена под заседания.

По азову до слез родного Министерства бытового обслуживания велел за непроходимыми холмами гостиничных номеров на берег моря слезливый мастер пригрозил. Шесть трудовых дней семестр двадцать парикмахеров энергично выжили локона, а их руководители — пену сласлования, красная цела которую средой цене мыльного пузыря. — Да, но мы провели конкурс, могут возразить работники министерства. — Конкурс — дело нужное. Но почему непременно в Сочи? И почему с такой помпой? Познакомившись с этими грустными фактами, я захотел встретиться со Знонгаревым. В приемной была уборщица. — Секретаршу покинули на этот... как его... на колл... колл... колл... Вот. В это время зазвонил телефон. Я поднял трубку. — Знонгарев говорит. У бытовиков закончилась. Куда ехать дальше? — Дальше ехать некуда, товарищ Знонгарев, — сказала я. — Хватит. — То есть, как хватит? Вы что, против заседания? Против коллегальности? — Нет. Заседания нужны. Коллегальность — хороша. — Тогда в чем же дело? — Надо знать меру. — Позвольте... — Нет, это вы позволяете. Известно ли вам, что «всякое раздувание коллегальности, всякое изращение ее, вдувание в коллегит, к безответственности, а также превращение коллегальных учреждений в говорильни является величайшим злом, и с этим злом надо покончить во что бы то ни стало, как можно скорее, не откладываясь ни перед чем».

— Кто это говорит? — Говорит ваш посетитель. А проигнорировать сейчас Владимира Ильича Ленина. — Гм... гм. И что же вы предлагаете? — Объявляется перерыв в заседаниях. — Надоело? — Надоело. А в пусто-рожных — навсегда. Будем работать. А. СУКОНЦЕВ.